

Образование в Российской Федерации: Статистический сборник. М.: ГУ-ВШЭ: ЦИСП, 2003.

Образование и наука в процессе реформ: социологический анализ / Ред.-сост. Д. Л. Константиновский, Л. П. Веревкин. М.: ЦСП, 2003.

Россия, которую мы обретаем / Отв. ред. Т. И. Заславская, З. И. Калугина. Новосибирск: Наука, 2003.

Шереги Ф. Э., Дмитриев Н. М., Арефьев А. Л. Научно-педагогический потенциал и экспорт образовательных услуг российских вузов (социологический анализ). М.: Центр социологического прогнозирования, 2002.

Keyfitz N. Why population policy is not always effective // *Politiques de population Etudes et Documents*. Paris, 1985. Vol. 2. № 2.

Ирина Николаевна Иванова

к. ф. н., доцент,

Саратовский государственный технический университет

электронная почта: irina@muc.renet.ru; protas99@mail.ru

Тихонова Н.Е. Феномен городской бедности в современной России. М.: Летний сад, 2003. 408 с.

Социально-экономические трансформации, охватившие современное российское общество, качественным образом отразились на его социо-структурных и идентификационных характеристиках. Глубинные изменения привели к возникновению новых для России форм социальной жизни и новых социальных феноменов, одним из которых является феномен российской бедности. Несмотря на то, что ее массовый и ставший уже хроническим характер будоражит наше общество на протяжении более чем десяти лет, несмотря на то, что вопросы бедности активно обсуждаются в отечественной науке и являются популярной темой политических дискуссий, наше общество только приближается к осознанию бедности как реальной социальной и политической проблемы, связанной с воспроизводством ресурсов для социальной стабилизации, национальной безопасности и общественного развития.

В этом плане книга Н.Е. Тихоновой представляет собой значимый и очень своевременный шаг в процессе саморефлексии и самоидентификации нашего общества по проблемам бедности. Отличительной особенностью данной работы в ряду множества отечественных исследований бедности является то, что ответ на вопрос «Что есть бедность в современной России?» автор пытается дать не только с точки зрения экспертной оценки, но и с точки зре-

ния самого общества и самих бедных, привлекая для этого широкий арсенал социологических средств. В результате воспроизводится не только статистическая картина городской бедности и уточняются ее количественные параметры (уровни, масштаб, состав), но и вырисовывается ее качественное своеобразие сквозь призму реальных жизненных судеб и восприятий. Вследствие этого городская бедность как объект авторского анализа попадает в широкое герменевтическое поле и разворачивается к читателю сокрытыми ранее для научного взора свойствами и проявлениями, узнавание которых имеет не только собственно научную ценность, но и важно для выработки адекватных политических и управленческих решений в рамках стратегии преодоления бедности.

Ставя главной целью своей исследовательской работы анализ бедности как особого феномена, характерного для крупных российских городов, автор выбирает предельно значимые и актуальные аспекты для ее анализа. В их числе выявление социокультурных и гендерных особенностей российской бедности, а также анализ соотношения проблем бедности и социальной эксклюзии в городских условиях, что, в свою очередь, определяет и структуру монографии.

Логический замысел первого раздела книги разворачивается тематически и проблемно. Выявление сущности и уровней городской бедности здесь осуществляется сквозь призму ее восприятия и переживания самими бедными. Привлеченный эмпирический материал позволяет автору засвидетельствовать сложность процесса самоидентификации бедности и наличие в массовом сознании множественности представлений о ее критериях и сущности. При этом среди формирующихся представлений о бедности обнаруживаются мнения, соответствующие всем научным подходам как к бедности, так и к социальной эксклюзии. Парадоксальность российской бедности выявляется через ее нетождественность имущественному положению и специфический состав, принципиально отличающий нынешнюю российскую бедность от традиционной и позволяющий справедливо называть ее «новой». В то же время автор подчеркивает, что несмотря на отсутствие консолидации общества в плане идентификации бедности, имеет место высокая степень однородности общественной оценки ее причин, которые связываются, в первую очередь, с макроэкономическими факторами, мешающими самостоятельно решать проблемы преодоления бедности. Поэтому «новые» бедные в интерпретации самих бедных предстают, в основном, как граждане, обладающие определенным образовательным, профессиональным и трудовым потенциалом, но в силу структурных трансформаций оказавшиеся в сложной жизненной ситуации. В этом контексте бедность значительной частью населения воспринимается как несчастье, причина которого – неправильная политика государства и неудачные семейные стратегии.

Социокультурные особенности российской бедности выявляются в исследовании с позиций сравнительного анализа ее восприятия в условиях различных типов социальных общностей. При этом особый интерес представляют различия бедности, выявленные при соотношении особенностей ее восприятия в России и в западноевропейских странах, а также детерминация культурных форм бедности образовательным уровнем бедных.

Особую инновационную тональность придает работе анализ городской бедности в контексте социальной эксклюзии. Расширение и адаптация зарубежной методологии изучения данного феномена позволяет автору предложить и апробировать собственную многоуровневую методику выявления социальной эксклюзии в российских условиях и зафиксировать факт ее наличия в соотношении с феноменами дискриминации и депривации. Причем опора на результаты социологических исследований, осуществленных качественными методами, позволила выявить тот факт, что имея национальную специфику, существующие сегодня в России группы социально исключенных постепенно приобретают достаточно типичные для стран с развитой рыночной экономикой черты, что становится устойчивой, но опасной тенденцией качественного изменения социальной структуры российского общества. И как справедливо указывает автор, именно это требует серьезных переориентаций в сфере социальной политики с универсалистских методов на технологии учета индивидуальных рисков и методологию адресных программ социальной интеграции.

Гендерные аспекты городской бедности подробно анализируются во втором разделе монографии. При этом акцент делается на проблематике трансформации семейных ролей и положения женщин в бедных домохозяйствах (анализ чего чрезвычайно актуален для современной российской социологии). Решая три основные исследовательские задачи – проанализировать проявления депривации женщин из наиболее бедных городских семей, определить причины изменения семейных ролей женщин и мужчин из бедных домохозяйств в постреформенный период и выявить причины различий в поведении женщин из бедных семей различных типов, – автор выдвигает спектр весомых аргументов в пользу ряда гипотетических утверждений. Во-первых, сам образ жизни современных бедных семей в России дополнительно порождает факторы, усиливающие дискриминацию и депривацию женщин. А во-вторых, в результате проведенных реформ женщины из бедных семей стали объектом специфической дискриминации как в производственной, так и в семейной сферах в условиях возросшей по отношению к ним экономической нагрузки и принятия дополнительных семейных функций.

Осуществленная автором гендерная экспертиза российской городской бедности позволила выявить ее скрытые, но предельно значимые аспек-

литики может приводить к нарастанию дискриминации женщин из бедных семей и усугублять социально-структурный дисбаланс и демографические проблемы в обществе.

Наиболее уникальный характер в содержательном плане носит последний раздел монографии, где автор в буквальном смысле дает слово объекту своего исследования – самим российским бедным – и представляет жизненные истории 14 типичных домохозяйств из различных городов. Перед глазами читателя разворачиваются конкретные человеческие судьбы во всей полноте их жизненного пути, пройденного за десять лет с начала реформ. Использование данного социологического приема позволяет автору наиболее ярко, концентрированно, убедительно и во всем многообразии воспроизвести те особенности российской бедности, которые были рационализированы в предыдущих разделах. Представленная таким образом феноменология российской городской бедности создает эффект сопричастности и придает определенный эмоциональный колорит серьезному монографическому исследованию. Это, кстати, принципиально отличает данную работу от множества «беспристрастных» работ, посвященных этой же тематике. При этом следует отметить, что избранная автором методология рассмотрения бедности «изнутри», на микроуровне позволила одновременно осуществить объективный научный анализ достаточно сложного социального феномена, выразить авторскую позицию относительно трагичности нарастающих тенденций консервации и традиционализации массовой бедности в России в условиях постепенной дезадаптации бедных и усиления их социального исключения.

Подобный эффект стал возможным благодаря опоре автора на широкий спектр теоретико-методологических подходов и одновременное использование обширного массива эмпирических данных, полученных в результате реализации нескольких крупномасштабных научных проектов с использованием богатого арсенала количественных и качественных методов сбора социологической информации. Подобный способ подачи материала позволил более полно рассмотреть городскую бедность как особый феномен современной российской жизни во всем многообразии ее основных проявлений. Книга содержит богатый иллюстративный статистический материал и развернутые приложения, включающие описание использованных методик эмпирических социологических исследований.

В целом монография имеет несомненную ценность в плане самосознания и самоопределения нашего общества относительно предельно серьезной для себя проблемы, не говоря о значимом вкладе в развитие отечественной социологии и теории социальной политики. Действительно, городская бедность в России в ее современных формах являет собой очень сложный и динамично развивающийся феномен жизни общества. Ответственные и эф-

тивных последствий могут быть осуществлены, с одной стороны, на основе осмысленной политической и компетентной профессиональной позиции, а с другой – на основе активно рефлексирующей позиции самих бедных, не исчерпавших пока потенциал для собственной восходящей мобильности. И в этом плане данная книга может выступать и в качестве научно-аналитической и методологической работы, расширяющей горизонты социологических исследований бедности, и в качестве методического пособия для профессионально заинтересованного круга лиц, и в качестве жизненного путеводителя для широких слоев нашего общества.

Лариса Владимировна Константинова
к. ф. н., доцент кафедры социологии и социальной политики,
заместитель декана факультета
Государственного и муниципального управления,
Поволжская академия государственной службы им. П.А. Столыпина

электронная почта: kostkas@yandex.ru
